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Şcoala leneşă şi examenul 
Cu ocazia ultimelor examene de admitere 

in clasa V şi de bacalaureat, am avut de fă
cut preţioase constatări, cari cred că sunt de 
interesul nu numai al învăţământului secundar, 
ci de al întregului învăţământ In ultimul timp 
aşa Zisul curent al şcoalei active, în multe părţi 
ă degenerat în şcoala leneşă Esté ceva fatal 
şi în această degenerare, ca în orice cufent 
filozofic, ştiinţific, social, étfr Pornind de ia 
principii s&nătoase, cu caracter revoluţionar, 
cu tendinţă de primenire şi de renaştere une
ori, sub imboldul grijei de „mai bine" (melio
rism), un curent, fie el pedagogic, ajunge cu
rent de ,modău, cu toate rătăcirile şi curiozi
tăţile modei. Astfel s'a întâmplat şi cu grija 
de a uşura munca şcolură Din „non multa 
sed multum" (nu multe dar temeinic), din re
ducerea şi simplificarea programelor, din per
fecţionarea metodelor, cu un cuvânt din uşura
rea învăţământului, s'a ajuns în unele părţi că 
copilul primeşte totul mestecat deagata, fiind 
scutit de orice sforţare personală Fără să 
vreai, te întorci par'că cu gândul la şcoala 
vechie, şcoala programelor încărcate, şcoala 
surmenajului şi a examenelor grele şi eşti ten
tat să spui că acea şcoală eră mai bună, căci 
silea pe elev să facă sforţări mai mari. Nu 
înseamnă că suntem duşmanii şcoalei active 
dacă îi arătăm exagerările şi rătăcirile ei, nici 
că suntem partizanii şcolii tradiţionale. Un 
lucru însă se desprinde din observaţia noastră: 
copilul azi munceşte mai puţin şi este tendinţa 
să muncească tot mai puţin. Părinţii singuri 
îşi încurajează progenitura la o strecurare cât 
mai eftină în viaţă. Ei cer porţi largi deschise, 
toleranţă şi indulgenţă, protecţie şi favoruri, 
pentrucă micile şi marile lor odrasle să nu 
cumva să se smintească muncind Este tocmai 
contrariu de aceace făceau părinţii timpurilor 
eroice ale marilor epoci istorice La Greci, la 
Romani, şi la multe popoare de ispravă, pă
rinţii cereau ca urmaşii lor să fie puşi la grele 

încercări, căci numai din încercare poate eşi 
omul de ispravă. Viaţa n'a fost şi nu este 
o alee de roze paradisiacă, ci un sistem în
curcat de piedici ce trebuesc învinse. Cei ce 
merg înfruntând piedicile, -ajung oameni tari 
şi de ispravă; cei ce se furişează pe sus sau 
pe jos ocolind piedicile ajung suflete slabe pe 
care nu se poate sprijini o societate. 

Nenorocirea este că odată cu părinţii, şi 
educatorii şcoalelor încurajează şcoala leneşă. 
Unii au ore prea multe căci viaţa e grea şi 
nu o pot răzbate altfel, deci cursurile lor sunt 
de proastă calitate; alţii îşi iau concedii, căci 
sunt alte terenuri mai promiţătoare decât apo 
stolatul culturei; învăţătorii în mare parte fac 
numai cinci zile pe săptămână, respectând tra
diţionala zi de târg, o anomalie nenorocită 
rămasă dela alte vremuri; cu un cuvânt o in
conştientă şi surdă tendinţă de a se munci cât 
mai puţin. Onoare şi cu atât mai mare onoare 
excepţiilor! 

Şi în faţa acestor stări triste de lucruri 
reapare ca din mormânt examenul, ca o spe
rietoare grozavă a părinţilor şi a bieţilor jor 
copii Am examinat anul acesta 280 de candi
daţi fie la bacalaureat, fie la examenele de 
capacitate dela şcolile normale. M'am convins 
că examenul chiar în condiţii nefavorabile, 
este cel mai imediat şi eficace remediu împot
riva şcoalei leneşe. 

Pentru vremurile acestea de victorie a 
mediocrităţii, de desconsiderare a valorilor 
sufleteşti, de parvenitism pe toată linia, e 
menul este poate singura piedică de învins 
pe care părinţii vor să o învingă ei, scutind 
pe sărmanii lor copii de muncă. Examenele 
sunt o binefacere socială căci prin ele se face 
mai întâia de toate o selecţionare. Dacă la 
cernutul fainei tot mai trece şi câte o spuză 
de târâtă, pâinea făcută din făina cernută e 
mai bună decât din cea necernută. Tot astfel 
şi prin examene se mai pot furişa şi nulităţi, 
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dar am avut satisfacţia să văd cu ochii mei 
cum nulitatea rămâne oprită pe toc, deznădăj
duită că de azi încolo nu mai poţi ajunge şi 
ceace nu visai. Rezultatele examenelor de ba
calaureat ne dovedesc că ele erau o necesi
tate a selecţionării sociale. Ele ne mai spun că 
de azi înainte poziţiile sociale trebuesc cuce
rite prin luptă proprie. O fi şi mult noroc 
tntr'un examen, dar este sigur că acel ce este 
bine pregătit nu poate să cadă. Confraţii mi
noritari s'au convins şi ei că noi nu am insti
tuit aceste examene pentru ei, ci pentru rege
nerarea socială a ţării noastre. Dacă le-am 
fi fost duşmani răzbunători, i-am fi scutit de 
orice examen, lăsând să recolteze generaţii 
tot mai slabe şi mai de nimica de oameni. 
Mai multă probitate din partea noastră nici 
că se putea, decât examenele aplicate tuturora 
în această ţară. 

Căci noi vrem reabilitarea valorii şi a 
meritului şi stârpirea mediocrităţii prezum-
ţioase şi gălăgioase. 

Şcoală activă nu înseamnă numai simpli
ficare de programe şi uşurare de învăţare; ea 
înseamnă sforţare proprie. La popoare ca Ame

ricanii şi Englejii se poate permite luxul lip
sei de examen, căci acolo şcoala nu a dege
nerat în lene, ci copiii lor 'sunt adevăraţi lup 
tâtori. E comod să argumentăm că cutare po
por nu mai are examen; dar nu băgăm de 
seamă că ei nu suferă de aceaşi boală şi deci 
nu au nevoe de aceaşi doctorie 

Sforţarea proprie şi susţinută, lupta cu 
piedici şi cu încercări, ne va asigura o gene
raţie viguroasă şi plină de nădejde. Sufletul 
unui Individ, ca şi al unui popor, creşte şi se 
îmbogăţeşte nu prin depozitare şi nici prin 
odihnă trândavă, ci prin sforţare şi muncă. 

Şcoala primară va trebui şi ea să se re
simtă de examenele de bacalaureat, căci cu 
durere am constatat că mulţi candidaţi erau 
slab clădiţi sufleteşte fiindcă prima temelie — 
şcoala primară — le era slabă. De căderea 
la bacalaureat sunt de vină dar nu numai condi
ţiile şcoalei secundare, ci şi ale şcoalei primare. 

. Suni adevăruri cari trebue să ne îngri
jească, fiindcă dela calitatea şcoalei atârnă 
calitatea unui popor, iar nu dela calibrul poli-
ticianilor guralivi. 

G e o r g e B o t a . 

Examenele dela sfârşitul anului 
Printr'un ordin circular, noul Ministru al Instruc

ţiunii pub'ice face cunoscut tuturor şcoalelor primare că 
începând cu anul acesta, fiecare clasă va da un examen 
din care să se constate, nu cantitatea cunoştinţelor că
pătate de elevi în cursul unui an, ci puterea lor de ju
decată. Pentru noi cei din Ardeal, revenirea aceasta a 
autori !ăţei superioare şcolare şi recunoaşterea vechei 
sărbători şcolare ardeleneşti, trăsura de unire între şcoală 
şi familie, (desfiinţată anul trecut printr'un ucaz — când 
copiii îmbrăcaţi în haine frumoase, cu braţele pline de 
floii, trăgeau de mână spre şcoală pe părinţii lor ca să Ie 
vadă munca şi truda lor — nu poate decât să ne bu
cure. E un început bun acesta de a ţine seamă, în uni 
ficarea care voim cu toţi să se înfăptuiască cât mai 
repede, de părţile bune cu care au venit fiecare din 
ţinuturile româneşt i desrobite. 

Pentru cel care a asistat la examenele dela sfâr
şitul acestui an şcolar, ele au fost destul de interesante 
şi pline de învăţăminte pentru viitor. Am asistat şl eu 
la examenele dela şcoala noastră şi am putut constata 
că progresul se ive .t pretutindeni în tânăra şco'-Hă ro
mânească de aici, cu toate că învăţătorul — sufletul 
şcoalei — trSieşfe în condiţiuni destul de grele, fiind 
ameninţat din ce în ce mai mult a-şi îngropa şi ultima 
licărire din flacăra idealismului, în valurile de mizerii 
ale vieţii. Chiar şi clasele din secţia maghiară progre
sează în deprinderea Iimbei române, şi suntem convinşi 

că colegii minoritari înţelegând timpurile noui ce ne-au 
fost date să le trăim, vor face ca în scurt timp, să avem 
cetăţeni iubitori ai Iimbei şi ţării unde îşi vor depăna 
firul vieţii. 

Am observat că prea se dă atenţie lucrurilor m ă ' 
runte, prea se are în vedere cantitatea cunoştinţelor şi 
se neglijează tocmai chestiunile generale şi mai ales în 
ce măsură s'a desvoltat puterea de judecată a copiilor. 
Iar aceasta n'o putem vedea decât din întrebări bine 
puse „cari trebuie să producă elevului activitate mintală, 
să-I facă să-şi aducă aminte şi să gândească, să pună 
la încercare puterile depline ale elevului de a compare 
a face contraste, a judecă şi raţ iona". Cum vom putea 
vedea gradul de inteligenţă al şcolarilor dacă Ie vom 
pune întrebări de felui aces ta : „Care este numele pi
sicii celui de-al Treisprezecllea văr al lui Mucius Scaevofa ? 
Examenul trebuie considerat ca o recoltă naturală a 
metodei profesorului, necesară pentru satisfacerea atât a 
lui cât şi a elevului, iar nu ca ceva suprapus din afară 
şi intenţionând numai satisfacţia altora" !) 

Iar această metodă trebue să ne-o îmbunătăţim 
pe zi ce trece, nu osificându-ne în ceiace am văzut sau 
învăţat dela alţii. Căci rămânând cu ceiace am învăţat-
cândva, ajungem că nu putem să înţelegem urgenta ne*-' 
cesitate de unificare a limbii. Şi vom fi vinovaţi d e 1 

0 Principii de educaţie I. Rejmont trad. Dna Severin 
(pag. 283). 
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de două or i : I. înaintea ţârii Căruia nu-i v o m da fii pă
trunzi de ace leaş i idei, sent imente şi interese , şi faţă de 
elevii noştri că nu Je-am dat cunoşt inţe le necesare î n -
tr'o l imbă pură pe care s'o în ţe leagă in orice parte a 
ţârii l-ar aruncă valurile vieţii, A. Nicu 

institutor 

Ceva de amintit 
întreaga pleiadă a marilor pedagogi dispăruţi, 

precum şi cei contimporani nouă s'au ocupat şi se o-
cupă necontenit de o chestiune care frământă şcoala 
primară şi o preocupă în prima linie. 

E vorba de ajutorul dat învăţătorului în îndepli
nirea operei sale de instrucţie şi educaţie de către 
prima şcoală la care frequentează copilul: familia. 

Dacă la oraşe părinţii se străduesc prin oricâte 
mijloace le stau la îndemână, să înceapă în mod te
meinic educaţianea vlăstarelor lor înainte de 5 ani, 
când copilul păşeşte la grădina de copii; iară mai 
târziu de această epocă să vegheze necontenit în orele 
libere, când copilul urmează şcoala primară propriu 
zisă, sâ-l sfătuiască, sâ-l asculte, să-l ajute, să-l în
drepte, să-l cerceteze oricând şi la orice temă; dacă 
părinţii lor se abţin dela orice manifestare care ar putea 
pune într'o situaţie ridicolă pe învăţătorul care le-a vor
bit copiilor despre dreptate, respect, recunoştinţă, despre 
întreaga gamă de sentimente nobile, nu tot aşa se în
tâmplă în majoritatea familiilor rurale. 

Nu înseamnă prin aceasta ca să generalizăm 
căzui, zicând că orice familie care trăeşte în afară de 
oraş, este în această situaţie. Departe de asta. 

Sunt şi la ţară familii care îşi înţeleg adevăratul 
lor rost în această direcţie, in legătură cu copiii lor, 
după cum şi în oraşe, de obicei cei ce locuesc perife
riile, nu-l înţeleg mai rău ca mulţi. 

Dar să revenim. 
In sate, .4—5°j0 din totalul general al familiilor, 

veghează la căpătâiul copiilor lor, atunci când ei sunt 
- afară de orele de şcoală, 

Şi acestea nu's altele decât familiile funcţionarilor, 
de. multe ori vremelnice pe sate. 

Grosul numărului insă, îi formează acei săteni, 
care din cauza vremurilor vitrege prin care a trecut 
ţara noastră, se găsesc şi azi fără ştiinţă de carte, 
strânşi de gât de analfabetismul în floare, 
cuprinşi şi azi încă de ura (unii din ei) ce sunt 
gata să o arate şcoalei în orice formă ar putea-o, 
ură care cred că a fost sădită anume mal eri in 
poporul român, de către vecinii noştri, care după cum 
am înţeles s'a ocupat aşa de mult de şcoala româ
nească. (Doamne vezi-i.) 

Pentru schimbarea acestor păreri, avem mult de 
luptat. 

Unii din aceşti părinţi decănd cu venirea ultimi
lor şapte ani pare că au inceput fie de voe, 

fie de nevoe, să înţeleagă rostul unei instituţii în 
sat care se numeşte şcoală şi care să-şi exercite acţiu
nea ei de radiatoare de lumină sufletească. 

Aceştia însă în nevinovăţia lor îşi pun toate 
speranţele în această clădire, văd în ea scăparea dure
rilor lor de veecuri, cinstesc pe conducător şi oricând 
sunt gata să o ajute. Şi bine fac! 

Păcătuesc însă foarte mulţi părinţi şi aceasta în 
mod involuntar, în ceia ce priveşte educaţiunea fami
liară. 

Muiţi cred că dacă copilul a fost 5 ore pe zi la 
şcoală şl a învăţat câteva litere, seara poate să guste 
otrava diferitelor forme de înjurături şi sudălmi, poate 
fi martor ocular la toate certurile dintre părinţi, înce
pute din lucruri de, nimic şi terminate uneori cu bătăi, 
scandaluri şi brutalităţi botezate cu sânge, poate vedea 
cum se bea kgr. întregi de băutură, pot fi lăsaţi să 
asculte la orice critică ce o fac părinţii ve
cinilor lor, căci nimic nu se înregistrează mai uşor 
ăecât vorbele urâte ^- şi vai doamne, de multe ori 
părinţii nu se dau in lături când cinstesc, să îndese 
aproape cu forţa, în copilul care vine la şcoală, din 
trei pahare, unul. 

•Aceasta le-am văzut, şi pentru că le-am văzut, 
le văd şi le simt durerea in fiecare zi, e bine să ni 
le împărtăşim şi să să ne sfătuim, ce e de făcut în 
contra acestor otrăvuri care se toarnă zi cu zi, se pi
cură necontenit in sufletul nevinovat al copilului, 

Ce să facem pentru ameliorarea, dacă nu îndrep
tarea totală, a acestui râu care înveninează, injectează 
cu'n ser dăunător societăţii, caracterul, viaţa şl mani
festarea copilului nevinovat, mâine membru în perso
nalitatea colectivă a statului? 

Să desarmăm ? Ar fi o ruşine. Soluţia trebue 
găsită şi împărtăşită tuturor colegilor pentru aplicarea ei. 

O apropiere mai mare între părinţi şi învăţător, 
eu cred că ar deschide calea prin care s'ar face re
medierea. 

Contactul, aşa dar să fie îndreptat în acest 
scop, ca părintele sa ia act şi să fie convins deci, că 
nUmai o cooperare strânsă, legată, bine definită în 
scopul ei, va aduce ridicarea morală a fiului său. 

Trebue în orice ocazie să se arate sătenilor fo
losinţa ş:oalei şi puterea ei, dar să nu se uite nicio
dată ca să se amintească părinţilor, că pe când învă
ţătorul desăvâişeşte totul în şcoală, în orele de clasă, 
părinţii sunt datori să vegheze şi ei de aproape, în 
restul de ore libere, când copilul gustă căldura cămi
nului părintesc. 

Să nu ne dăm în lături, când ocaziunile ne per
mit, să mărturisim părinţilor aceste constatări triste 
care ne baricadează nouă mult drumul. 

Cercurile culturale, şezătorile săteşti, conduse de 
luminile şalelor, sunt momente bine venite când prin 
cuvinte potrivite şi nu prin critici aprinse, să-i sfătuim să 
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se abţie mal mult in familie dela orice manifestare 
injurioasă, compromiţătoare ţelului şcolii. 

Aşa dar campanii, nu electorale, trebuesc îndrep
tate în acest scop în toate ocaziunile vieţii noastre 
săteşti, şi mulţumirea o vom avea îndeplinind „ încă o 
datorie din multele noastre datorii" precum a zis un 
domn coleg in această foaie. 

T e o d o r B ă i l e s c u , 
înv. Prisaca. 

In preajma congresului nostru 
Ziarele ne-au adus cele dintâi vestea că Asoc. glă 

a învăţătorilor — prin comitetul central — a hotărît ca 
în zilele de 5, 6 şi 7 Septemvrie să se ţină la Cernăuţi 
congresul din acest an. Deşi ştirea am a'lat o din ziare, 
desigur că asociaţia noastră a fost invitată împreună cu 
restul organizaţiilor cari n'au aderat încă la formarea 
unei singure asociaţii. Şi chiar de nu ar fi primit, invi
taţia este făcută de fapt în comunicatul publicat şi fn 
care se s p u n e : . . . . „Asociaţia din Ardeal, precum 
şi celelalte asociaţii şi societăţi didactice primare, con
stituite în afară din Asociaţia generală, sunt Invitate să 
trimită la congres delegaţi împuterniciţi să ia parte la 
discuţia statutelor generale , în vederea alcătuirii unei 
singure asociaţii a tuturor membrilor corpului didactic 
primar din România" . . . 

Profitând de faptul că asociaţia noastră ţine con
gres In ziua de 15 1. c. vreau ca prin aceste rânduri 
să atrag atenţiunea colegilor şi d-lui prezident să nu 
mal repete greşeala din anul trecut când nu s'a ţinut 
seamă de apelul făcut din vreme de Asoc. glă în sco
pul formării unei singure asociaţii, lucru care urmă să 
se hotărească la Chişinău. Ce a fost în anul trecut se 
ştie şi nu vrem să facem proces conducătorilor de ieri, 
cari se întâmplă să Jie tot aceiaş şi azi. Ceeace trebue 
să nu se uite însă este faptul că în anul trecut s'a fă
cut jocul unui partid politic — nu-1 nnmesc — în paguba 
învăţătorimii întregi şi că nu trebue să respingem mâna 
de frate ce ni se întinde, cu toatecă deocamdată această 
mână nu poate oferi un Ioc de deputat sau mai ştiu 
eu ce. 

La Cernăuţi se vor strânge delegaţii tuturor asocia
ţiilor din ţară şi vom avea ocaziunea să vedem cum este 
organizată asoc. regională din Bucovina, cea mai puter
nică după cât ştiu. Datorită împrejurărilor Istorice, Ar
dealul s'a unit mai târziu decât celelaite provincii ; e 
dat poate ca şi în asociaţie să vie cel din urmă. Vor 
fi tot ca cei dintâi veniţi, 

Interese speciale-regionale — au avut şi învăţătorii 
din Bucovina, ca şi cei din Basarabia Asociaţia glă Ie-a 
îmbrăţişat cu toată căldura şi le-a susţinut cu toată tăria 
pe care a avut-o. Această tărie trebue să i-a dăm noi, 
iar nu să stăm cu mâinile încrucişate şi să ne revoltăm 
când nu izbândeşte întotdeauna. Cu câtă energie nu ni 
s,ar apăra drepturile când toţi am fi solidari. Preşedin

tele nostru — dl. P ă u n e s c u — recunoaştea acest lucna. 
dureros la congresul trecut. 

Crede cineva că interesele speciale ale învăţători*-
mii ardelene n'ar fi apărate îndeajuns? Sunt mai bine 
apărate în forma de a z i ? Cine crede aşa , se înşeală. 
Prin ce ne-aui deosebi de minorităţile etnice, cari sunt 
când cu un partid, când cu altul ? Am fi desigur o mi
noritate care ar alerga să cerşească dela partidul dela 
putete anumite drepturi, car! s 'ar putea-obţine altfel şi 
pe cari le obţine de oblceiu pe baza anumitor angaja
mente pe cari desigur că trebue să Ie ia cei din fruntea 
asociaţiei ardelene. E lucru ruşinos, in cadrele unei 
mari asociaţii generale, interesele fiecărei regiuni fn parte 
vor fi maî bine apărate , pentrucă atunci la spatele co
mitetului central va sta ca unul singur, întreaga Invăţă-
torime. 

Asoc, noastră judeţeană a muncit şi vom fi recu
noscători actualului prezident când va reuşi să-şi infăp-
tuiească — după cum singur spunea — un «cămin". 
Nu iau apărarea nimănui când amintesc colegilor cari 
s'au revoltat că li se opreşte cotizaţia pentru cămin, 
că este o datorie faţă de înaintaşii noştri — cari trăiesc 
— şi faţă de noi ca să avem o casă a noastră. Ce nu 
se poate face atunci când toţi suntem solidari şi cu gând 
curat ? 

In concluzie: acordând prezidentului nostru toată 
încrederea, înţelegem că are datoria să se facă ecoul 
rândurilor de mai sus în comitetul asoc. ardelene, con
diţionând de aceasta rămânerea asociaţiei noastre pe mai 
departe, iar de nu va face aceasta, să nu se supere n i 
meni când acei cari înţeleg că numai singure interesele 
noastre morale şi materiale sunt acelea cari au întâie
tate, neapelând la politică pentru înfăptuirea lor, să 
nu se supere nimeni repet dacă aceştia îşi vor aduna 
rândurile înti 'o nouă asociaţie, decât cea existentă. 

Sunt convins însă că nu va fi nevoie de acest 
pas , întrucât mi se se pare că şi preşedintele nostru, 
d-1 Firu, este convins de necesitatea unei singure şi pu
ternice asociaţii învăţătoreşti . Şi convingerea aceasta 
mi-am format-o cu ocazia congresului asoc. profesorilor» 
când salutând acel congres în numele nostru, d-sa a spus 
că ar fi foarte bine dacă ar l o singură asociaţie care 
să s t rângă la un loc pe profesori şi învăţători, ceeace 
a impresionat foarte plăcut pe cei prezenţi. 

Deci, Ia Cernăuţi, cu d ta în frunte d-le Firu. 
C. Bunea. 

Anul şcolar 1926—27 
T. Neş 

Părinţii cari au copii de şcoală, la începutul 
fiecărui an şcolar trec prin clipe de grea cum
pănă. Imensa răspundere, ce o au în fata so
cietăţii şi a lui Dumnezeu, pentru educaţia co
piilor apasă greu asupra conştiinţei lor. Cum 
s'o dreagă, încotro s'apuce? Să lase tine» 
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mlădlţă să crească sălbatic, puţin înobilată, în 
tovărăşia vitelor, în bătaia vânturilor aspre, şi a 
ploilor mărunte, ori să sufle în scântee divină 
a inteligentei, pe care o zăreşte în copilul său 
şi s'o aprindă vie pentru a lumina viata sa pro
prie şi viaţa neamului? 

Copilul neştiutor nu-şi dă seama, că a ajuns 
la răscruce. De-o apucă la dreapta, haina dela ţară 
se afineară în straie nemţeşti, mişcările colţuroase 
se vor ondula, asprimea expresiunilor se va ci-
selâ, şi în mintea lui se vor încuiba cunoştinţe 
multe, frumoase, hrănindu-i curiositatea flănândă. 
De-o apucă la stânga, se va alege din el în cei 
mai bun caz un plugar harnic, cinstit de toţi, 
un fruntaş poate — dacă e mai tresărit şi cu 
voinţă — care să sfătuiască pe cei becisnici. 

Să zicem, că părintele a trecut rinprima fază 
a deliberării şi a hotărît să-şi ducă copilul la şcoală, 
la oraş. La care şcoală? O întrebare tot atât 
de grea, ca cealaltă cu care s'a canonit. 

Înaintea lui îi stau trei drumuri deschise. 
In şcoala normală, băiatul se pregăteşte pentru 
marea slujbă a propovăduitorului de bine. El 
devine învăţător, augustul sămănător de idei, şi 
strălucitul radiator de lumină în oceanul nepă
truns al masselor dela ţară. Măreaţă slujbă! 

In şcoala de Arte şi meserii copilul îşi va 
desăvârşi îndemânarea lui, învăţând un meşteşug 
care să-i întărească braţul şi mintea şi să-i 
aducă şi foloase materiale. Bogăţiile ţării au ne
voie de mâini harnice şi pricepute, care să le 
lucreze şi să le potrivească pentru trebuinţele 
oamenilor. Cu atât mai vârtos, că meşteşugul 
astăzi este în mâinile steinilor, şi în buzunarele 
lor se furişează aurul tării. Frumoasă chenare 
e aceasta, şi potrivită pentru copiii buni, des
fundaţi la cap, cari n'au însă mijloace să se 
apuce de o şcoală mai lungă N'o să se căiască 
cine-a apucat drumul acesta. 

Al treilea drum duce la liceu. Aici nu ştii 
cé se va alege din băiat. Opt ani ştii, că trebue 
să-şi depene zilele între pereţii liceului, pe urmă, 
cum va ajuta Dumnezeu. Liceul este un drum 
drept, vreme de opt ani, pe urmă se înfurceşte 
de te încurci. Poti ajunge preot, medic, avocat, 
inginer, profesor şi câte alte. Din şcoala nor
mală şi de arte şi meserii ieşi om isprăvit, din 
liceu ajungi om rămas în mijlocul drumului, tre
bue să te căzneşti încă patru ani de vreme ca 
s'ajungi Ia liman. Pe drumul acesta lung, unii 
cad înainte de a ajunge la ţintă, alţii, când ar 
trebui să se bucure de biruinţa lor, se sim. 
osteniţi şi nu-i înveseleşte viaţa, şi putini sunt 
aceia, cari, rămaşi vânjoşi, să aruncă cu voinicie 
la lopeţi, să ajute din răsputeri şi pe orice fur
tună corabia tării spre un viitor mai frumos. 

Clipe de giea cumpănă aduce fiecare an 
părintelui, care are copii de şcoală. 

Dacă cinéva s'ar hotărî într'un ceas bun, 
s a ş i aducă copii la liceu, îi dăm câteva lămuriri: 

LICEUL DE STAT „EMANUIL GOJDU" ORADEA 

înscrieri şi taxe 
înscrierea eievilor în clasa I, se' va face între 

1—8 Septembrie. Etatea reglementară este de 11 ani 
tmplinifi la data înscrierii. In 10—15 Septembrie, dacă 
numărul elevilor ar trece peste numărul lacurilor di
sponibile (120) elevii vor fi supuşi unul examen de 
admitere. Examenul va consta din: 1) Câte o probă 
scrisă la limba română ş\ aritmetică, de forţa ultimei 
clase primare. Se vor aprecia: scrisul, ortografia şi 
punctuaţia; 2) o probă de cetire cu întrebări asupra 
cuprinsului şi asupra cunoştinţelor de gramatică (árt. 
9 al reg.). 

înscrierea elevilor jn clasele II- VIII a liceului, 
se va face între 1—8 Septembrie. La înscriere, părin
tele sau tutorele elevului, va prezenta o cerere şi de
ci ar aţiu ne, — formularele reglementare tipărite se vor 
vinde la direcţiunea liceului — în care se va obligă, 
a se supune tuturor îndatoririlor Impuse de regulament. 

Taxele plătite de şcolari sunt: 1. Taxa de în
scriere lei 200. Se va plăti intregral la înscriere. 2. 
Taxa de frecvenţă lei 1000, pentru cursul inferior; 
lei 1200 pentru cursul superior. Se va plăti în trei 
rate: prima (lei 400—400), odată cu înscrierea; a 
doua (lei 300—400), in primele şapte zile după va- , 
canţa Crăciunului; a treia (lei 300—400), în primele 
şapte zile după vacanţa Paştilor. 

3) Cotizaţia de membru în comunitatea şcolară: 
Lei 100. Părinţii elevilor, catl cer scutire de taxa de 
frecvenţă, pot fi dispensaţi de jumătate din cotizaţie, 

„Şcolarii, a căror rată rí a foit achitată până ta 
termenele fixate mai sus, se vor elimina îndată de 
drept şi partida lor in matrlculă se va tnehidé" 
(art. 17.). 

Cererile de dispensă se vor anexa cererii de 
înscriere. 

Intre obligaţiunile impuse de regulament, este şl 
purtarea uniformei şl a chipiului. „Toţi şcolarii Vor 
fi datori să poarte uniformă, fără excepţie şi în tot 
locul" (art. 174). Părinţii sunt obligaţi a procura: uni
forma şi chipiul reglementar. Elevilor, cari n'au avut 
uniformă anul trecut, li se dă o păsurle până la sfâr
şitul lunel Octombrie. După data aceasta, elevii fără 
uniformă nu vor fi primiţi la cursuri. Elevilor din 
clasa 1 li se dă o păsuire până la sfârşitul trimestru
lui I (1 Dec). Chipiul, însă, se va procura de îndată, 
precum şi numărul de ordine stabilit de către direcţiune. 

Examenele de corigentă se vor fine între 10—18 
Septembrie inclusiv. 

Internatul liceului. Elevii, cari doresc sâ fie pri
miţi în internatul liceului, vor adresa comitetului ţe«-
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iar o cerere până la 20 August. Cererile sosite mai 
târziu, nu se vor lua în considerare. Obligaţiunile 
materiale ale elevilor sunt: 300 kg. grâu, 200 kg. 
porumb, 10 kg. untură, 25 kg. fasole, 50 b. ouă, 3 
m&. lemne; în plus suma de Lei 3500. Elevii, cari n'ar 
putea aduce alimente în natură, vor plăti pentru în
treţinere suma de Lei 10000 anual. In afară de ace
ste, elevii vor aduce haine de pat şl rufăria necesară. 

Solvele se vor plăti în două rate egale: una la 
înscrierea în liceu şi alta până la 15 Februarie. 

Comitetul şcolar primeşte şl rezolvă carerile pen
tru scutiri de solve şi semisolve însă numai în mă
sura, ca ajutând pe elevii meritaşi şi săraci, să nu 
desechilibreze bugetul. 

La 13 Septembrie se va ţine examenul pentru 
obţinerea burselor devenite vacante. Bursierii vor fi 
obligaţi să întregească bursa la suma de Lei: 10000. 
Elevii meritoşi, însă, pot cere scutire de jumătate ori 
integrală de aceasta diferenţă. Scutirile se fac de 
de către Comitetul şcolar. 

Elevii vor fi obligaţi a se supune regulamentu
lui internatului. In timpul studiilor vor ft supraveg-
hiaţi de către pedagogii internatului; Internatul trebue 
să fie însufleţit de duhul pedagogiei moderne-, elevii 
trebue să primească nu numai hrana trupească, dar 
şi educaţia individuală şi socială. Comitetul şcolar, 
având în vedere importanţa internatului, va jertfi tot 
ce poate pentru organizarea şl ridicarea Iul la un ni
vel înalt de instituţie educntivă, înzestrându-l în ace-
laş timp cu toate lucrurile impuse de igiena şcolarilor. 

ŞCOALA NORMALĂ JOS1F VULCAN" DIN ORADEA 

înştiinţare 
Pentru anul şcolar 1926—27 sunt vacante în 

cl. I a şcoalei normale Joslf Vulcan" din Oradea 30 
de burse. Cei reuşiţi vor aduce: Taxa pe anul întreg 
— 800 Lei —; Í50 Kg. grâu, adus lot odată în Sep
tembrie — fără ca să mai aducă alte alimente; —-
uniforma complectă — modelul se găseşte la croito
rul Moga, recomandat de Onor. inspectorat regio
nal; tot ce trebue pentru pat (un dos de saltea, 2 
cearceafuri pentru pat şi 2 de plapomă, pernă cu 2 
eţe, pătură, 3 cămăşi, 3 p. Ismene, 4 p. ciorapi, 3 

prosoape) perii de ghete şi de haine, cum şi 200 Lei 
pentru cumpărarea tacâmului complect. La Intrare în 
şcoală, fiecare elev se va prezenta cu părintele sau 
tutorele său direcţiunii, al cărei delegat va lua în pri
mire obiectele notate mai sus. Fără prezentarea acea
sta, nici un elev nu este primit în şcoală. Se reco
mandă părinţilor sau tutorilor elevilor ca în decursul 
anului să se intereseze mai des de situaţia copiilor lor. 

Pentru desen şi lucrul manual vor aduce: Plan
şetă nouă, compas bun, linie gradată cu margine sub
ţire, echer şi teu. 

Taxa se poate plăti în două rate: jumătate la pre
zentarea în internat şi cealaltă la înapoierea din va

canţa de Crăciun, afară de taxa de tacâm ~-r 200 
Lei — care trebue achitată întreagă la Sept. 

Locurile se ocupă prin concurs, care va începe 
în ziua de 10 Septembrie. înscrierile se fac până în 
ziua de 5 Septembrie, după care dată nu se mai pri
mesc sub nici un motiv. Cererile pentru înscriere la 
concurs, vor trebui să fie însoţite de următoarele acte : 

1. Buletinul sau extrasul de naştere (carte de 
botez) din care să se constate că elevul are vârsta 
între 12 şl 15 ani. 

2. Certificatul de absolvire a 4 ci. primare. 
3. Actul de vaccină. 
4. Certificatul de bună purtare, pe hârtie netim

brată, din partea direcţiunii şcoalei la care a urinat. 
5. Un certificat dela primărie, prin cămaşă se 

facă dovada că copilul e fiu de cetăţean român, 
6. Un certificat al perceptorului fiscal respectiv, 

prin care să se arate amănunţit dările ce le plăteşte 
reprezentantul legal al copilului către Stat, judeţ şl 
comună. Acest certificat va fi vizat de ad-ţia fi
nanciară. 

7. Un certificat al Primăriei locale, prin care 
să arate amănunţit: numărul copiilor şi vârsta fiecă
ruia, cum şi averea pe care o posedă părinţii copilului. 

8. Un certificat dela Primăria sau autoritatea la 
care serveşte sau a servit părintele copilului dacă e fun
cţionar de Stat, judeţ sau comună: în acest certificat 
se va arăta serviciile civile sau militare aduse Statu
lui şi anii serviţi, 

Cei reuşiţi, deci după depunerea examenului, vor 
da un angajament că vor servi 10 ani în învăţământ. 

înainte de începerea concursului, se face exami
narea medicală şi cercetarea aptitadinii muzicale a 
candidaţilor. 

Examenul va consta din probe scrise şi orale: 
Scrise: limba română şi aritmetică; Orele: limba ro
mână, aritmetică şl geometrie, istoria şl geografia 
ţării, toate după materia prevăzută în programa pri
melor 4 clase primare. 

ŞCOALA PROFES. DE FETE „DOMNIŢA ILEANA" ORADEA 

înştiinţare 
La Şcoala Profesională de fete „Domniţa Ileana" 

sunt următoarele locuri vacante : 60 p. cl. 1. 30 p. cl. 11. 
20 p. cl. III 10 p. cl IV şl 10 p. cl V Din aceste locuri 
sunt vacante 30 locuri bursiere şi 15 semlburslere. 

Înscrierile la Şcoala Profesională de fete „Dom
niţa Ileana" din Oradea, pe anul şcolar 1926—927, 
se încep în ziua de 15 August şi se fac la cancelaria 
şcoalei str. General Holban 37. 

Orice cerere de înscriere trebue timbrată cu un 
iimbru de 1 leu şi 50 bani ajutor şi însoţită de taxa 
de 300 lei. 

Se primesc eleve Interne şi externe, solvente bur
siere şi semlburslere. 

Data examenelor de bursă se va anunţa ulterior 
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Taxa internatului va fi: 1. Pentru elevele sol
vente : 8000 lei anual plătibili în trei rate adică : prima 
rată de lei pattu mii lă intrarea elevei în şcoală, a 
doua rată de 2000 lei la Crăciun; a treia rată de 
2000 la Paşti. 

2. Pentru elevele bursiere : 3000 lei anual plătibili 
în două rate adică: prima rată de 1500 la 'intrarea 
devei în şcoaiă> a doua rată de 1500 lei la Crăciun. 

3. Pentru eleve semibursiere: 5000 lei anual, 
plătibili în două rate adică: prima rată 2500 Iei la 
intrarea elevei în scoală, a doua rată de 2500 lei la 
Crăciun, 

Afară de aceasta, toate elevele internei solvente 
bursiere şi semibursiere vor mai aduce următoarele 
alimente: 8 kgr. săpun, 100 kgr. grâu, 100 oua, 10 
kgr. grăsime.. 

Alimentele nu se primesc decât în natură şi cel 
mult în doa i rate: adică; prima rată la intrarea c-
levei în şcoală şi a doua rată la Crăciun. 

Pentru elevele externe. Toate elevele externe pe 
lângă cererea de înscriere şi taxa de 3o0 lei arătată 
mai sus„ vor mai plăti încă 1000 lei taxa de frecvenţă 
(didacira) în două rată adică: 500 lei la intrarea 
elevei în şcoală şl 500 lei la Crăciun. 

Pe lângă aceasta toate elevele atât Interne cât 
şi externe vor mai plăti 500 lei anual pentru strică
ciuni. Această taxă se plăteşte întreagă la intrarea 
elevelor în şcoală. 

Piecare elevă va avea la intrarea în internat 
următoarele obiecte: 

Câte 4 rânduri de rufe pentru pat şi corp, 6 
per. ciorapi 1 plapomă, 1 pernă. 

2 şorţuri de uniformă, din stofă neagră: 2 şor
ţuri de pânză albă pentru lucru, 1 şorţ alb pentru 
gospodare şi 2 bonete, 1 beretă pentru iarnă şi 1 
pălărie albă pentru vară, 1 pelerină neagră, 1 piep
tene des şi unul rar 1 pereche de foarfeci. 

2 perechi de gaete negre, 1 cutie de cremă şi o 
perie de ghete, 1 cutie cu pastă şi o perie de dinţlt 

1 lădiţă de lemn de 30 cm. lung şi 15 cm înăl
ţime, cu chele sau lacăt pentru păstrarea obiectelor 
de toaletă. 

1 farfurie adâncă şi una întinsă, 1 cană pentru 
ceai, 1 pahar pentru apă, 1 cuţit, 1 lingură, 1 lingu
riţă şi 1 furculiţă. 

4 şervete de masă, 4 prosoape, 1 lighean şi 1 
cană pentru spălat. 

PARTEA OFICIALĂ 
No. 2621/1926. 

Vă comunicăm In copie ord. Min. Instr. cu No. 
52.331/926 pentru ştire ; Domnule Revizor, Avem onoare 
a Vă face cunoscut, că Majestatea Sa prin înaltul Decret 
Regal No. 2275/1966, a binevoit să aproabe numirea 

d-lui Ef. Mărculescu, profesor definitiv Ia liceul şi Se
minarul din R. Vâlcea ca inspector general al învăţă
mântului primar şi normal primar, pe ziua de 5 Mai 
1926, în postul devenit vacant prin demisiunea d-lui 
Solomon Haliţa. 

Oradea, Ia 29 Maiu 1926. 

No. 2974/1926. 
Vă comunicăm, că On. Insp. cu No. 5408/926 

învăţătorului Badea Marin îi aplică pedeapsa „a-
vertis nent public", pentrucă a brutalizai elevii 
de sub Conducerea sa, 

Oradea, ia 19 Iunie 1926. 

N ». 2901/1926. 
in cursul anului şcolar ni-au intrat foarte 

multe cereri de scutirea elevilor dela urmarea 
cursului, pe diferite rtiotive. 

Cum acest fapt este contrar dispoziţiilor legii 
şi regu'amentüiuf c-îri prevăd, că orice cerere d e 
scútiré este á se prezenta la începutul anului 
şcolar în epoca înscrierilor, să pune în vedere 
diriginţilor şi învăţătorilor, ca să uzeze de toate 
ocaziile să lumineze părinţii copiilor şi asupra 
acestei împrejurări, punându le în vedere, că orice 
cerere de aceasta natura se va înainta Inspecto
ratului prin direcţiunea şcoalei şi Revizoraiul 
şcolar. 

Orice cerere intrată de adreptul, sau după 
termenul legal, se va pune la dosar, fără nici o 
soluţie şi copiii respectivi se vor considera ea 
absenţi nemofivaf. 

Oradea, la 14 Iunie 1926. 

No. 2894/1926. 
Vă comunicăm în copie ord. On. Inspec. 

No. 5083/1926 spre ştite şi conformare. Copie. 
Ministerul Instrucţiunii Inspectoratul Regiunea a 
Il-a şcolară. Oradea No. 5083/1926, Oradea la 
Ia 14 Iunie 1926/26, Pentru imprimatele nece
sare şcoalelor în anul 1926 - 2 7 Ministeru' prin de
cizia No. 30419/1926 a hotărât ca să dea în grija 
inspectoratului pentru executare şi repartizarea la 
şcoli. Singurele imprimate ce se vor tipări şi 
distribui de Minister vor fi numai diplomele de 
absolvire şi certificate de clasă pentru toate 
gradele de învăţământ. In scopul destribuirii şi 
expedierii impri natelor necesare Vă rugăm a ne 
inainta urgent un tablou în două exemplare de 
toate şcoalele din judeţul Dv. cu indicaţie precisă 
a adresei şi poştei ultime a fiecărei şcoli Trimi
terea S 3 va face cu ramburs asupra costului în 
sarcina comitetelor şcolare. Având în vedere că 
în cursul inspecţiilor făcute la şcoli s'a constatat 
ca cele mai multe şcoli nu au imprimate cores
punzătoare şi în general nu sunt uniforme Vă 
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invităm să puneţi în vedere şcoalelor şi comite
telor şcolare ca pe viitor să nu comande nici un 
fel de imprimat, decât dela tipografia ce li-se va 
indica din partea acestui Inspectorat şi care va 
obţine furnizarea acestor imprimate prin licitaţie. 
Totodată ne veţi face propuneri înaihtându-ne 
modelele de diferitele imprimate, evidente, tablouri 
de cari au nevoie Revizoratele şcolare, pentru 
birourile lor. inspector şef, (ss) Bota ö b . Şeful 
serviciului (ss) Pitea Em* 

Oradea, la 7 iunie 1926. 

No. 6123/1926. 
Ministerul instrucţiunii aduce la cunoştinţă 

generală, că la 1 August Í926, toţi normalişti 
cu diplomă de capacitate, precum şi toţi reintegra-
ţii din învăţămândul primar şi învăţătorii înaintaţi 
de gradul I dela şcolile de aplicaţie, se vor pre
zenta la inspectoratul regional nentru a-şi alege 
locuri în învăţământul primar rural şi urban 
publicate vacante în „Monitorul Oficial" şi „Bu
letinul Oficial" al Minist, de Instr. pe luna Iulie 
1 9 2 6 v 

Candidaţii, caH nu se pot pfezenta, îşi vof 
înainta cererea înscris la Inspectorat până cel 
mai târziu la 27 Iulie^ indicând în ordinea de 
preferinţă, trei locuri din acele ce doresc a ocupa; 

Cererile normaliştilor vor fi însoţite de un 
certificat medical că sunt apţi de a ocupa func
ţiunea în învăţământ. Cei dela şcolile dé aplica
ţie vor înainta ordinul de înaintare j iar învăţătorii 
reintegraţi ordinul de reintegrare. 

Candidaţii normalişti prezenţi vor fi supuşi 
unui examen medical. 

Normalişti/, cari termină stagiul militar în 
acest an, au dreptul să se prezinte la data de 
mai susj înainte de terminarea stagiuiui militar, 
spre a-şi ajege locul în învăţământ. 

Normaliştii, cari nu au satisfăcut legea rec
rutării, şi normalistele, cari nu au împlinit etatea 
de 21 ani, ovr fi numiţi în învăţământ în mod 
provizoriu. 

Dacă pentru acelaş loc vor fi mai mulţi 
candidaţi, se vor lua în consideraţie în ordine 
de preferinţă: vechimea pe tabloul de capacitate; 
clasificaţia; interesele familiare şi intereseié ma
teriale ale candidaţilor. 

Normaliştii vor prezenta Inspectoratului dip
loma de capacitate, cei dela aplicaţie, ordinul de 
înaitare la gradul I; iar reintegraţil, ordinul de 
reintegrare. 

In şcolile cu 2, 3 sau mai multe posturi, 
un post se va ocupa sau rezerva pentru o în
văţătoare, dacă la aceea şcoală nu mai există o 
învăţătoare. 

Numirile noroialiştilor se fac pe ziua de Í 
Septemvrie 1926 prin decizie ministerială şi cu 
titlu provizoriu. Numirile se vor publica în Bu
letinul Oficial al Ministerului Instr. Publice. 

Dr Caba, revizor şcolar. 

INFORMAŢIUNI. 
— Mulţumită. Cercul cultural al corpului didactic 

dela şcolile primate de stat din ©râdea in Ultima şedinţă 
din acest an şcolar cu unanimitate a votat mulţumiri 
d-Iui Gheorghe Bota inspector-şef, domnului Eugeniu 
Speranţla profesor, domnului Torna Ştefănescu 
profesor, şi tuturor aceldra eari au lucrat aşa de 
desinteresat şi cu atâta tragere de Inimi şl suflet ro 
mânesc la înoirea şcolii româneşti din Bihor prin a r t i -
tlcoiele şi studiile publicate în rev is ta : „Foaia Şcolară". 
Dumnezeu să le dăruiâacâ săriătate şi tărie să ne mai 
poată călăuzi astfel şi'n viitor, precum şi fericirea sâ sé 
poată bucura de roadele muncei depuse. Cercul cultural, 
Oradea. 

BIBLIOGRAFIE. 
ü s s 

— Â apărut în editura: ^Cârtea Românească" 
Biblioteca agricolă populară No. 3 3 . Despre s ămânţă şi 
seriinăt Ioan G Botez, Profesor agricultură. Preţul Lei 5. 

Biblioteca agricolă populară No. 35 . Bolile vier
milor de mătase de N. Rosiafiu, Inspector agricol. Pre
ţul Lei 5. 

Biblioteca agricolă populară No. 34. Pepiniera de 
porţii roditori de D. I. Ştefănescu. Preţul Lel 5. 

J $1 LISI 
S o c i e t a t e p e a c ţ i u n i — O r a d e a . 

„ T i p o g r a f i a R o m â n e a s c ă " 
A l e e a R o m e i fir. 2 . T e l e f o n N r . 8 7 . 

A r a n j a t ă cu c e l e m a i v a r i a t e ş i m o d e r n e 
m a t e r i a l e . E x e c u t ă p r o m t ş i cu p r e ţ u r i l e 
c e l e m a i m o d e r a t e : Z i a r e , B r o ş u r i , R e 
v i s t e , Af i şe , B i l a n ţ u r i , A n u n ţ u r i , I n v i t ă r i , 
R e g i s t r e , C ă r ţ i d e v i z i t ă şi t o t fe lu l d e 

l u c r ă r i In a c e a s t ă b r a n ş ă . 

Legătorie de cărţi 
F a c e o r i c e l u c r ă r i î n a c e a s t ă b r a n ş ă 
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